

# Внутрипартийная борьба в 20 – 30-е гг. Утверждение культа личности Сталина

## I. Тенденция развития тоталитарного государства, сложившаяся в ходе гражданской войны:

1. В 1918 г. произошел окончательный раскол большевиков и левых эсеров. У власти осталась только партия большевиков. Образовалась однопартийная система в РСФСР.
2. В Центральном Комитете ВКП(б)\* сосредоточилось руководство кадровой политикой в государстве;
3. Произошла передача ВКП(б) государственных функций;
4. В условиях однопартийной системы и жестокой гражданской войны произошло изменение внутрипартийных принципов – отход от демократии внутри ВКП(б).

Вывод: произошло уничтожение оппозиции внутри самой ВКП(б), в стране был осуществлен «захват государства партией», т.е. полное сращивание партийного и государственного аппарата, превращение государственной машины в орудие партии.

## II. Личность Иосифа Виссарионовича Джугашвили (Сталина)

### 1. Краткая биография И.В. Джугашвили.

Родился в семье сапожника в маленьком городке Гори. Отец пил и часто бил мать. По настоянию матери был отдан в духовное училище (готовился стать священником). Был невысокого роста, с рябым лицом (в детстве переболел оспой) и недоразвитой («сухой») левой рукой. С детства чувствовал свою ущербность и стремился стать над людьми и повелевать ими. Священником не стал, а занялся революционной деятельностью.

2. Чертты характера и методы борьбы за власть: коварство, жестокость, подозрительность, холодный расчет.
3. В 1922 – 1923 годах В.И. Ленин понимал, что Stalin опасен для партии, но не мог повлиять на ход событий, т.к. был смертельно болен. Он пишет «Письма к съезду» в котором даёт характеристику Сталину и требует снять его с поста Генерального секретаря ЦК ВКП(б). Stalin покаялся перед коммунистами, и ему поверили (всех «поверивших» потом расстреляли).

Вывод: И.В. Stalin являлся человеком своей эпохи и наиболее подходил под ту роль, которая требовалась при складывании тоталитарного государства.

## III. Внутрипартийная борьба.

### 1. Причины внутриполитической борьбы:

- а) Личное соперничество за власть между лидерами партии после смерти В.И. Ленина:

- Stalin;
- Троцкий;
- Зиновьев и Каменев;
- Бухарин и Рыков.

б) Разногласия по партийно-политическим и хозяйственным проблемам (они создавали общество, которого никто и никогда не создавал).

### 2. Фазы внутриполитической борьбы:

- 1923 – 1925 гг.: Stalin + Каменев и Зиновьев против Троцкого. Троцкий снят с руководящих постов, а затем выслан из СССР (позже был убит в Мексике по приказу НКВД).
- 1925 – 1927 гг. Stalin + Бухарин и Рыков против Каменева и Зиновьева. Исключение Каменева и Зиновьева из партии.
- 1927 – 1930 гг. Stalin против Бухарина и Рыкова. Удаление Бухарина и Рыкова с руководящих постов.
- 1935 – 1938 гг. Организация против Каменева, Зиновьева, Бухарина и Рыкова публичных политических процессов. Осуждены и расстреляны.

## IV. Проявление Культа личности И.В. Сталина

1. И.В. Stalin – непогрешимый верный соратник В.И. Ленина;
2. И.В. Stalin – главный защитник народа от его врагов;
3. И.В. Stalin – главный теоретик, ведущий народ к светлой жизни;
4. Портреты И.В. Сталина в каждом классе, в каждом гос. учреждении.

## V. Репрессии

Культ личности Сталина являлся внешним проявлением тоталитарной системы, а основным инструментом поддержания этой системы был страх, создаваемый репрессиями.

Репрессии – карательные меры, наказания.

### 1. Политические процессы

- «Шахтинское дело» - из-за чрезмерной эксплуатации участились аварии на шахтах Донбасса, и тогда стали искать «врагов народа»;
  - массовая компания против кулачества - миллиона крестьян выселены в Сибирь, осуждены, расстреляны;
  - процессы против внутрипартийных оппозиций – в результате, большая часть коммунистов с дореволюционным стажем в руководстве партии была репрессирована;
2. Изменения в судебной и следственной системе:
- внесудебные органы (судил не суд, а особые совещания «тройки», «пятерки», «семёрки», состоявшие из непрофессионалов);
  - упрощенная система следствия (в день «тройка» или «семерка» должна была осудить несколько десятков граждан, а приговор приводился в исполнение в течение суток).
3. Расстрелы, система ГУЛАГ\*\*.

Вывод: репрессии способствовали созданию атмосферы страха, как перед властью, так и перед «врагами народа», что значительно укрепляло тоталитарный режим.

\*Всесоюзная Коммунистическая партия (большевиков).

\*\*Государственное управление лагерей – система лагерей для содержания уголовников и политических заключенных.